
Marktgemeinde Kapelln  

   3141 Hauptstraße 13 

 

 

 

P R O T O K O L L 

 

 

der Gemeinderatssitzung am 25. Juni 2015 im Sitzungszimmer der Marktgemeinde Kapelln. 

 

Beginn:   18.35Uhr 

 

Anwesend sind die Gemeinderäte: 

 

Vorsitz: Bürgermeister Ing. Alois Vogl 

Rödl Franz, Thoma Petra, Pap Michael, Grünsteidl Wolfgang, Ing. Scheriau Reinhard, Kösza-

li Irene, Korntheuer Christian, Figl-Gattinger Rebecca, Hell Michael Strobl Johannes (kommt 

um 19,27 Uhr) , Hofbauer Eva, Wandl Hannes,  Dipl. Ing. Dauda Christof, Haas Dietmar, 

Leisser Susanne, Stuphann Alfred, Koller Walter; 

 

Schriftführer: Alfred Staudinger  

 

Entschuldigt fehlt Gemeinderat: 

Wendl Karl; 

 

Zuhörer waren anwesend. 

 

Tagesordnung 

 

01. Begrüßung, Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 

      sowie der Beschlussfähigkeit. 

02. Protokoll der letzten Gemeinderatssitzung. 

03. Beschlussfassung über die Weiterführung vom „Nachtbus“. 

04. Beschlussfassung über die Einhebung der Schulungsbeiträge für Kommunalpolitiker und  

   Nachwuchskräfte. 

05. Beschlussfassung über finanzielle Unterstützung des ÖKB beim Ankauf von Hüten. 

06. Beschlussfassung über finanzielle Unterstützung des Musikvereines Kapelln beim Ankauf 

von Hüten. 

07. Beschlussfassung über finanzielle Unterstützung der FF Thalheim bei der Sanierung des  

      FF-Depots (Eingangstür und Heizung). 

08. Beschlussfassung über Sanierung Wasserschaden in Kindergarten. 

09. Beschlussfassung in Personalangelegenheit (unbefristeter Dienstvertrag)  

10. Beschlussfassung über Gratulation des Amtsleiters. 

          

Zu Punkt 1 der Tagesordnung: 

 

Begrüßung, Eröffnung der Sitzung durch den Herrn Bürgermeister, der auch die ordnungsge-

mäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit  feststellt. 
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Antrag von Bgm Ing. Alois Vogl 
 

gemäß § 46, Abs. 2, der NÖ Gemeindeordnung, bei der heutigen Sitzung des Gemeinderates 

folgenden Punkt von der Tagesordnung zu nehmen: 

 

- TOP 3: Beschlussfassung über die Weiterführung vom „Nachtbus“ 

 

Der Gemeinderat stimmt dem Antrag einstimmig zu. 

 

Antrag von Bgm Ing. Alois Vogl 

 

gemäß § 46, Abs. 3, der NÖ Gemeindeordnung, bei der heutigen Sitzung des Gemeinderates 

folgende Punkte auf die Tagesordnung zu nehmen: 

 

- Beschlussfassung über einen WAVE-NET-Anschluss für die Volkschule  

- Beschlussfassung über den Ankauf eines Defibrillators.  
 

Der Gemeinderat stimmt dem Antrag einstimmig zu. 

 

 

Zu Punkt 2 der Tagesordnung: 

 

Keine Anfragen  

 

Das Protokoll wird einstimmig zur Kenntnis genommen. 

 
 

 

Zu Punkt 3 der Tagesordnung: 

 

Dieser Punkt wurde gemäß §46/3, NÖ Gemeindeordnung, von der Tagesordnung abgesetzt. 

 

 

Zu Punkt 4 der Tagesordnung: 

 

Der Bürgermeister berichtet über den Eingang eines Schreiben der BH St.Pölten, aus dem 

hervorgeht, dass für die laufende Periode des Gemeinderates  ein Beschluss zur Einhebung 

der Schulungsbeiträge für Gemeindemandatare und Nachwuchskräfte zu fassen ist. Der Wort-

laut des Beschlusses  wird verlesen. Nach einer kurzen Beratung darüber wird über Antrag 

des Bürgermeisters einstimmig beschlossen: 

 

Der Gemeinderat beschließt für die Aufgaben der Weiterbildung und Schulung der 

Gemeindemandatare und Nachwuchskräfte in den Angelegenheiten der Kommunalver-

waltung den im Gemeinderat vertretenen Parteien einen Betrag aus Gemeindemitteln zu 

gewähren. 

Dieser Betrag ist für das Jahr 2016 auf € 1,90 zu erhöhen. Ab dem Jahr 2017 bis ein-

schließlich 2020 erhöht sich der Betrag jährlich um € 0,04 pro Einwohner. 
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Der so errechnete Gesamtbetrag ist auf die Mandatare der im Gemeinderat vertretenen 

Parteien in jenem Verhältnis aufzuteilen, das ihrer bei der letzten Gemeinderatswahl 

erzielten Stärke entspricht. 

 

Die Bezirkshauptmannschaft St. Pölten, Sozialkasse, wird ermächtigt, die Schulungsgel-

der von den im Wege dieser Behörde an die Gemeinden zur Auszahlung gelangenden 

Bundesertragsanteile einzubehalten und auf die von den Parteien jeweils bekannt gege-

benen Konten von Geldinstituten zu überweisen.   

 

 

Zu Punkt 5 der Tagesordnung: 

 

Bgm Vogl verliest das Schreiben des Kameradschaftsbundes Kapelln in dem er um finanzielle 

Unterstützung beim Ankauf neuer Hüte ersucht. Der Vorschlag des Gemeindevorstandes lau-

tet: 600,-- Euro. Nachdem keine Anfrage folgt, wird über Antrag des Vorsitzenden einstim-

mig beschlossen: 

 

Der Gemeinderat genehmigt für den Ankauf von Hüten durch den ÖKB Kapelln den 

Betrag von 600,-- Euro. 

 

 

Zu Punkt 6 der Tagesordnung: 

 

Bgm. Vogl verliest das Schreiben des Musikverein Kapelln in dem er um finanzielle Unter-

stützung beim Ankauf neuer Hüte ersucht. Der Vorschlag des Gemeindevorstandes lautet: 

1.000,-- Euro. Nachdem keine Anfrage folgt, wird über Antrag des Vorsitzenden einstimmig 

beschlossen: 

 

Der Gemeinderat genehmigt für den Ankauf von Hüten durch den Musikverein Kapelln 

den Betrag von 1.000,-- Euro. 

 

 

Zu Punkt 7 der Tagesordnung: 

 

Bgm. Vogl verliest das Schreiben der FF Thalheim in dem sie um finanzielle Unterstützung 

zur Erneuerung der Heizung und der Tür beim Nebeneingang ersucht. Der Vorschlag des 

Gemeindevorstandes lautet: 2.000,-- Euro. Nach kurzer Aussprache darüber, wird über Antrag 

des Vorsitzenden einstimmig beschlossen: 

 

 

Der Gemeinderat genehmigt für die Erneuerung der Heizung und einer Tür im FF-

Depot Thalheim durch die FF Thalheim den Betrag von 2.000,-- Euro. 
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Zu Punkt 8 der Tagesordnung: 

 

Bgm. Vogl gibt bekannt, dass die Sanierung des Wasserschadens sofort bei Ferienbeginn er-

folgen wird. Dazu ist vorher ein abstimmendes Gespräch mi den beteiligten Firmen (Wallner, 

Doppler und Gruber, sowie Vertreter der Versicherung notwendig. Nach der Aussprache dar-

über wird über Antrag des Vorsitzenden einstimmig beschlossen: 

 

Der Gemeinderat stimmt den Sanierungsarbeiten im Kindergarten zu. 

 

 

Zu Punkt 9 der Tagesordnung: 

 

Der befristete Dienstvertrag mit Christoph Schröpfer endet mit 31.Juli 2015. Es ist daher 

rechtzeitig ein unbefristeter Dienstvertrag zu genehmigen. Nach einer Aussprache darüber 

wird über Antrag des Vorsitzenden einstimmig  beschlossen: 

 

Der mit Christoph Schröpfer befristet abgeschlossene Dienstvertrag wir ab 01.08.2015 

in  einen unbefristeten Dienstvertrag umgewandelt. Christoph Schröpfer wird als Klär-

wärter, und als Gemeindearbeiter eingestellt. 

 

 

 

Schriftführer Staudinger verlässt das Sitzungszimmer. 

 

Zu Punkt 10 der Tagesordnung: 

 

Der Vorsitzende gibt bekannt, dass Amtsleiter Alfred Staudinger seinen 60. Geburtstag hat. 

Nachdem es keine Anfragen gibt, wird über Antrag des Vorsitzenden einstimmig beschlossen: 

 

Zum 60. Geburtstag werden dem Amtsleiter Gutscheine des Stiftes Seitenstetten, sowie 

ein Buch von Dr. Gerhard Fürtmüller überreicht.  

 

 

Schriftführer Staudinger kommt wieder zur Sitzung. 

 

Zu den  nach § 46/3 aufgenommenen Punkten:   

 

A) 

Ankauf  Defibrillator 

Der Bürgermeister gibt die Kosten für den Ankauf eines Defibrillators mit 1.450,-- (exkl. 

MWST) bekannt. Dazu kommen noch Kosten für die Wandhalterung. Angebracht soll er im 

Vorraum der Raiffeisenbank in Kapelln, mit Herrn Singer bereits abgeklärt, werden. Nach 

einer Aussprache darüber wird über Antrag des Vorsitzenden einstimmig beschlossen:  
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Der Gemeinderat stimmt dem Ankauf eines Defibrillators und dessen Aufhängung im 

Vorraum der RAIBA Kapelln zu. 

 

B) 

VS Anschluss an Wavenet 

 

Bgm Vogl gibt bekannt, dass für die Installation einer Funkantenne zum Empfang des Breit-

band-Internet (Wavenet) ein Kostenvoranschlag eingegangen ist. Diese Kosten belaufen sich 

auf 3.908,38 Euro (inkl. MWST), wobei zwei Arbeitstage kalkuliert wurden, es wird wahr-

scheinlich ein Tag ausreichen. Nach längerer Aussprache darüber, wird über Antrag des Vor-

sitzenden einstimmig beschlossen: 

 

Der Gemeinderat vergibt die Arbeiten zur Installation der Funkantenne zum Empfang 

des Wavenet in der Volksschule entsprechend dem vorliegenden Angebot an die Fa. Jo-

sef Tauchner in Perschling. 

 

Berichte vom Bürgermeister: 

 

Die Dienstpostenausschreibung für eine(n) neue(n) Amtsleiter(in) in der Gemeindezeitung  

hat sich zum derzeitigen Zeitpunkt  erübrigt, da sich Frau Eder für diesen Dienstposten inte-

ressiert, und auch bereit ist, die dafür vorgeschriebene Gemeindedienstprüfung zu machen. 

 

Er erinnert und ersucht die Mandatare einen bevorstehenden Urlaub (ab drei Tagen) am Ge-

meindeamt bekannt zu geben. Stuphann: 1 Woche ab kommendem Wochenende. 

 

Das sogenannte „Jugendticket“, Busausweis für Schüler kann auch am Postschalter der Ge-

meinde bezogen werden.  

 

Die Kommunalakademie hat das Kursprogramm 2015/2016 veröffentlicht. Bei Interesse für 

einen Kurs bitte beim Amtsleiter bekanntgeben. Anmeldung erfolgt über die Gemeinde. 

 

Die Radio NÖ Sommertour startet am 7. August aus und in Kapelln. 

 

 

Bericht der Ausschüsse: 

 

Obmann Wolfgang Grünsteidl (Wasser Kanal): 

 

Probleme bei WVA und ABA treten offensichtlich (altersbedingt) immer öfter auf  

Überprüfung der PW Alarmierung 

Bei den Wasserschiebern in Siedlungsgasse und auch an anderen Punkten gibt es ebenfalls  

Probleme, vermutlich wurde bei Sanierung der Straße Gestänge  verbogen. 

Längere Diskussion darüber. 
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Obmann Michael Pap (EU-Bildung): 

 

Nachmittagsbetreuung durch Lerntiger wurde besprochen GR Figl-Gattinger gibt bekannt, 

dass es hier einen aktuelleren Stand gibt, da die Anmeldungen nicht stimmen,  neue Erhebung 

mit fixer Anmeldung wurden heute an Eltern der Kinder verteilt. 

Kinderpolizei: VS Kapelln macht nicht mit, Projekt bei anderer Gelegenheit einbinden. 

 

EU Themen: 

EU-Infotag: Ausschuss einig über Versuch ein Projekt zu starten: EU- Politiker einladen, In-

fos über Positiva und Negativa im Bereich  Gemeinde – Region- Land. Gemeindeübergrei-

fend, Besucher mitdiskutieren. Bewerbung in allen Medien. 

 

GR Strobl kommt zur Sitzung 19.27 Uhr  

  

Thema „Lima“ (= Lebensqualität im Alter) kommt auch zur Sprache, wird aber dem Famili-

enausschuss zugeteilt. 

RK Kurs Auffrischung, Anschaffung Defibrillator 

 

 

Obfrau Irene Köszali (Wirtschaft):  
 

Breitband Initiative: Derzeit nicht verwirklichbar, daher zurückgesetzt.  

 

Gemeindeverband Gewerbepark Perschlingtal: 

Derzeit erfolgt Sammlung aller Unterlagen,  Besuch bei ECO-Plus, derzeit geringe Nachfrage 

im Bereich Wirtschaftssektor, großes Angebot an Betriebsgrundstücken vorhanden.  

Bei Gründung des Gemeindeverbandes wurde von einem 20-jährigen Plan ausgegangen.     

Verhältnis zwischen Verband und Grundeigentümer ist eigenes Thema 

 

Beim Themenweg ist Termin geplant zwischen Gemeinde, Vereinen und  interessierten Bür-

gern, bei dem über die weitere Vorgehensweise  besprochen werden soll. 

 

 

Obfrau Petra Thoma (Familie) 

 

Nachmittagsbetreuung Info über andere Möglichkeiten Bereuung durch Lehrer eine Stunde 

lang, hier ist aber die Mindestanzahl von 15 Kindern, dann ist Gemeinde verpflichtet dies 

anzubieten. 

 

Projekt Schulhöfe und Spielplätze in Bewegung:  Spielplatz sanieren; Im September einrei-

chen ist zu überlegen 

 

Lebensqualität im Alltag:  LIMA ist Projekt vom Katholischen Bildungswerk. 

 

Obmann Franz Rödl (Kommunal) 

 

Keine Sitzung, Gerüst wurde bestellt und ist auch schon geliefert. 
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Obmann Reinhard Scheriau (Landwirtschaft): 

 

Wege ausschneiden durch Franz Wutzl,  Hohlweg (beim Themenweg keine Schneiden mög-

lich 

Anfragen der Mandatare: 

 

Verkehrszeichen bei Rassinger Brücke zwei Steher ohne Tafeln???? 

Rassinger Brücke Sanieren vom Belag 

Besichtigung der Brücke in Rassing und Killing 

 

GR Haas:  

Aufstellen von Tafeln „Achtung Kinder“ in Pönning 

Straßenmeister reden vor Aufstellung. GR Haas wird auch mit Herrn Nagy reden. 

 

Bürgermeister: 

Diese Sitzung war die letzte vor der Sommerpause, er wünscht allen alles Gute für die Ferien. 

 

Gratulationen durch den Vizebürgermeister:  

Christof Dauda, Karl Wendl, Hannes Wandl, Alois Vogl und die Gratulation an Alfred Stau-

dinger wird der Bürgermeister übernehmen. 

 

Bgm Vogl gratuliert dem Amtsleiter zu seinem 60. Geburtstag und überreicht das Geschenk 

von Gemeinde und den Gemeinderatsfraktionen  ÖVP und SPÖ.  

 

Nachdem alle Mandatare ebenfalls gratulieren bedankt sich Alfred Staudinger und ladet zur 

Jause in das Erdgeschoss ein.  

 

 

Ende der Sitzung:   19.55Uhr 

 

Gemeinderäte:       Bürgermeister: 

 

Schriftführer 

 


